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!
O reconhecimento da existéncia da evolugdo proporcionou o estudo da conexdo entre os

organismos de hoje e os do passado.
Na figura 1 estdo representados membros anteriores de diferentes Ventebrados.
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Fig. 1

1 Os membros dos diferentes Vertebrados, representados na figura 1, sdo estruturas
que podem ser consideradas:

A - todas analogas.
B - todas homoliogas.
C - umas analogas e outras homdlogas.
D - nem homoélogas nem analogas.
(Transcreva a letra da opgao correcta)

1.1 Justifique a opgao feita na questido anterior, atendendo aos seguintes aspectos:

- padrao anatémico
- origem embrionaria
- funcé@o no ambiente

1.2 O esquema da figura 1 permite considerar a evolugac dos Vertebrados como um
exemplo de:
A - convergéncia evolutiva.
B - radiagdo adaptativa.
C - seleccéo artificiai.
D - nenhuma das anteriores.

(Transcreva a letra da opgao correcta)
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1.2.1Justifique a opgao feita na questdo anterior.
2 As plantas e os animais existem num ambiente em constante variacdo, o que impde

exigéncias diferentes a cada grupo, de modo a permitir a sua sobrevivéncia. Refira de
que modo o meio actua sobre os seres vivos sequndo as teorias:

2.1 ifamarckista
2.2 darwinista

Na figura 2 estao representados alguns seres vivos que podem ser observados no soio.

W1

Lumbricus terrestis

iridomyrmex humifis Dermacentor andersoni

Fig. 2
1 Relativamente aos seres esquematizados na figura 2 indigue:

- o Filo a que pertence o ser assinalado com o numero 1.

- 0 Género a gue pertence o ser assinalado com o numero 2.
- a Espécie a que pertence o ser assinalado com o numero 3.
- 0 Reino a gue pertence o ser assinalado com o numero 4.

2 Faca corresponder verdadeiro{V) ou falso (F) a cada uma das afirmacdes seguintes:

A - A classe tem maior nimero de seres do que a especie.

B - O filo & o taxen mais natural.

C - Ha menor uniformidade e maior amplitude no filo do que na classe.
D - A diversidade dos seres diminui do reino para a especie.

V.S.F.F.
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3 Transcreva trés das afirmagdes seguintes que contém caracteristicas observaveis no
Reino a que pertence o ser assinalado na figura 2 com o nimero 4.

- Apresentam apenas digestao intracelular.

- Podem apresentar estrutura cenocitica.

- Podem ser utilizados na industria farmacéutica.
- 56 se reproduzem assexuadamente.

- Apresentam tipicamente digestao extracelular.
- S30 sempre parasitas.

4 identifique a classe a que pertence cada um dos seres assinalados na figura 2 com os
niumeros 2 e 3, respectivamente.

4.1 Indique trés caracteristicas especificas de cada uma dessas classes.

5 A cada um dos seres assinalados com 0s numeros 1, 2, 3 e 4 da figura 2 faca
corresponder a(s) letra(s) das caracteristicas ahaixo indicadas.

A - Com simetria bilateral

B - Protostémios

C - Com segmentacdaoc homénoma
D - Com hifas

E - Com apéndices articulados

O diagrama da figura 3 representa esquematicamente uma secc¢éo longitudinal do ovario e
do tubo polinico de uma planta com flor, durante a fecundacéo.

Fig. 3

1 lIdentifique a Divisdo e a Classe a que pertence a planta correspondente ao diagrama
esquematizado na figura 3.
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2 Refira qual ou quais dos nucleos referenciados de A a H na figura 3 se une a um
gameta masculino para formar:

2.1 acélula mae do endosperma secundario.
2.2 0 ovo ou zigoto.

3 Sabendo que, nas céiulas da folha da planta a que corresponde o diagrama, o nimero
de cromossomas € igual a 14, diga quantos cromossomas espera encontrar:

3.1 no nucieo referenciado por C.
3.2 no nucleo da célula mae do endosperma.

4 Refira trés caracteristicas do ciclo de vida das Angiospérmicas que permitem explicar
0 seu sucesso evoiutivo no meio terrestre.

5 Sabendo que a planta a que se refere a estrutura esquematizada na figura 3 pertence
as Dicotiledoneas, caracterize:

- a raiz, quanto a forma.
- a folha, quanto a nervagao.
- 0 tipo de flor.

v

A figura 4 representa um dos estadios do desenvolvimento embrionario de um Anfibio.

Fig. 4

1 Faca a legenda da figura 4 relativamente aos numeros 1,2, 3 ,4,5¢e6.
2 ldentifique o estadio esquematizado na figura 4.
2.1 Com base em dois dados da figura 4, justifique a resposta dada na questao anterior.
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3 Quanto-a origem da boca, os Anfibios podem classificar-se como deuterostomios.
Justifique esta afirmacgao.

'

O Homem, tal como outros animais, apresenta tubo digestivo completo. Na figura 5 esta
representado, esquematicamente, um corte transversal da parede do intestino do homem,
onde se observam diferentes camadas de células.
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submucosa

Serosa

camadas
musculares

Fig. 5

1 Indigue qual das camadas evidenciadas no esguema contribui activamente para:

-a digestao quimica.
- a progressao dos alimentos no tubo dlgestlvo

1.1 Justifique a resposta dada na questdo anterior.

2 A serosa € constituida por tecido conjuntivo e tecido epitelial. Faga corresponder a
cada um destes tecidos as letras das respectivas caracteristicas abaixoc indicadas.

A -
B -
C -
D-
E -

Células justapostas

Substéncia fundamental abundante
Existéncia de fibras

Células muito coesas

Irrigacao sanguinea

3 Indique duas vantagens evolutivas resultantes da existéncia de um tubo digestivo

completo.

4 Animais simples como a planaria apresentam:

A-
- tubo digestivo completo e digestéo intraceluiar e extracelular.
- tubo digestivo incompleto e digestdo extracelular.

D-

B
c
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tubo digestivo completo e digestao intracelular.

tubo digestivo incompleto e digestao intracelutar e extracelular.

(Transcreva a letra da opgao correcta)



5 Relativamente a planaria e ao homem compare como ¢ feito o transporte de
nutrientes até as células.

Vi

1 A figura 6 representa esquematicamente um estoma, estrutura que se localiza
preferencialmente nas foihas.

Fig. 6

1.1 Fac¢a a legenda da figura 6 retativamente aos numeros 1, 2 e 3.

1.2 Estabele¢a a comparacao entre a distribuicdo dos estomas na generalidade das folhas
de uma Monocotiledénea e de uma Dicotiledénea.

2 Osgraficos a, b, ¢ e d representados na figura 7 mostram a correlagao existente entre
a turgescéncia das células estomaticas e a abertura dos estomas.
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(t -valor em que as células estdo completamente turgidas)
Fig. 7

2.1 Indigue qual dos graficos mostra melhor essa correlacéo.

2.2 Justifique a opgéo feita na questao anterior.

3 De uma maneira geral, durante o dia, uma planta quanto mais rapidamente perde
agua, mais rapidamente a absorve do solo. Esta afirmacéo esta de acordo com:

. A - A teoria da pressao.
B - A teoria da tensdo-coeséo.
C - A hipotese do fluxo de massa.
D - Nenhuma das opc¢ées anterores.

(Transcreva a letra da opgao correcta)
V.S.F.F.
102/7



4 Os fendmenos a seguir indicados estao relacionados com a circulagdo da agua nas
plantas. Estabelec¢a a sua sequéncia correcta, utilizando as respectivas letras.

A - Passagem da agua do solo para a raiz.

B - Transpiragao.

C - Passagem da agua da raiz para o caule.

D - Aumento da press&o osmética nas células do mesdfilo.
E - Passagem da agua do caule para a folha.

FIM
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21

COTAGOES

......................................................... 3 pontos
......................................................... 6 pontos
......................................................... 3 pontos
LI O U ST 6 pontos

......................................................... 6 pontos
......................................................... 6 pontos

..................................................... 8 pontos
...................................................... 4 pontos
...................................................... 6 pontos
...................................................... 4 pontos
.................................................... 12 pontos
.................................................... 10 pontos

...................................................... 4 pontos

...................................................... 2 pontos
...................................................... 2 pontos

...................................................... 3 pontos
...................................................... 3 pontos
...................................................... 6 pontos

..................................................... 6 pontos

30 pontos

44 pontos

26 pontos

A transportar: 100 pontos

V.S.F.F.
102/9



102710

T

Transporte: 100 pontos

................................................. 12 pontos
............................ cviiiieiiee A pontos
................................................... 6 pontos
................................................... 6 pontos

.................................................. 4 pontos
................................................... B pontos
................................................... 5 pontos
................................................... 6 pontos
................................................... 3 ponics
................................................... 8 pontos

Vi

..................................................... 6 pontos
..................................................... 6 pontos

..................................................... 6 pontos
..................................................... 8 pontos
........................................................................................ 6 pontos
........................................................................................ 8 pontos

28 pontos

32 pontos

40 pontos

TOTAL: 200 pontos





